

Секция «Юриспруденция»

Защита "слабой стороны" в конституционном праве России

Аль-Аккуми Амина Ахмад

Студент

Национальный исследовательский университет "Высшая школа

экономики Факультет права, Москва, Россия

E-mail: amkaapple@mail.ru

В современном мире следование идеалам права и справедливости становится особо актуальным. Правовое государство, предполагающее принятие решения большинством с учетом мнения меньшинства, должно обеспечить реальные гарантии учета его мнения и его защиты.

Понятие «слабая сторона» в конституционном праве не употребляется. В литературе можно встретить аналогичные понятия «меньшинства» или «меньшего». Так, проект Конституции под редакцией профессора Краснова указывает на необходимость выравнивания «возможностей в целях обеспечения каждому гражданину России права на охрану его человеческого достоинства, включая достойное существование» и проведение государственной политики по принципу «меньший имеет преимущество» (Проект Конституции России, 2010. С. 35).

К «слабой стороне» можно отнести такие категории как дети и молодежь, объединения которых имеют повышенные гарантии со стороны государства (Федеральный закон от 28 июня 1995 г. N 98-ФЗ «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений»); инвалиды, государственная политика в отношении которых имеет своей целью обеспечение равных с другими гражданами возможностей (Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. N 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации»); малочисленные народы, которые имеют специальный правовой статус (Кряжков В.А. Коренные малочисленные народы Севера в российском праве, 2010. С.130-148), в частности, особые права, предусмотренные законом (Федеральный закон от 30 апреля 1999 г. N 82-ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации»), соотечественники за рубежом. Помимо указанных, к «слабой стороне» как категории лиц, обладающих особым статусом, предполагающим повышенную защиту, можно также отнести политическую оппозицию (Васильева С.В. Конституционно-правовой статус политической оппозиции, 2010. С. 210-225).

На сегодняшний день в Российской Федерации принято достаточно много законов, защищающих права «слабой стороны». Среди них законы о государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений, о социальной защите инвалидов, о гарантиях прав коренных малочисленных народов России и др. Проблема, однако, возникает при применении этих законов, их действию в реальной жизни.

Особая роль в защите прав «слабой стороны» принадлежит Конституционному Суду Российской Федерации. Именно Суд в Постановлении от 23 февраля 1999 года ввел данное понятие. «Слабой стороной» в своих решениях Конституционный Суд России называл следующие категории:

1. граждане как слабая сторона в публичных договорах, договорах присоединения (Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 23 февраля 1999

года № 4-П, Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 24 мая 2005 года № 170-О и др.);

2. работники как слабая сторона в трудовых отношениях (Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 23 апреля 2012 года № 10-П, Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 15 марта 2005 года № 3-П и др.);

3. граждане и их объединения как слабая сторона в публичных правоотношениях (Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 21 января 2010 года № 1-П, Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 18 октября 2012 года № 1870-О и др.);

4. потребители как слабая сторона в гражданско-правовых отношениях с организациями и индивидуальными предпринимателями (Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 13 октября 2009 № 1214-О-О, Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 29 сентября 2011 года № 1113-О-О и др.);

5. миноритарии как слабая сторона в корпоративных отношениях (Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 10 апреля 2003 года № 5-П, Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 24 февраля 2004 года № 3-П и др.).

«Слабая сторона» в решениях Конституционного суда требует повышенных гарантий ее прав, надлежащую защиту ее прав, в том числе особые механизмы правовой защиты. Защита «слабой стороны» в полной мере отвечает требованиям статьи 2 Конституции Российской Федерации о приоритете прав и свобод человека и гражданина.

Конституционный Суд Российской Федерации активно использует категорию «слабая сторона» в своих решениях. Это подтверждает значение данной проблемы для конституционного права. Особый интерес представляет присутствие у «слабой стороны» отличительных признаков, в частности, наличие особого правового статуса, особых правовых механизмов защиты ее прав и свобод.

Литература

1. Проект Конституции России. Отв. ред. Краснов М.А. М., 2012.
2. Федеральный закон от 28 июня 1995 г. N 98-ФЗ «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений». СЗ РФ от 03 июля 1995. № 27. Ст. 2503.
3. Федеральный закон от 24 ноября 1995 г. N 181-ФЗ «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации». СЗ РФ от 27 ноября 1995. № 48. Ст. 4563.
4. Кряжков В.А. Коренные малочисленные народы Севера в российском праве. М., 2010.
5. Васильева С.В. Конституционно-правовой статус политической оппозиции. М., 2010.
6. Федеральный закон от 30 апреля 1999 г. N 82-ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации». СЗ РФ от 3 мая 1999. № 18. Ст. 2208.

7. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 23 февраля 1999 года № 4-П. СЗ РФ от 8 марта 1999 года. № 10. Ст. 1254.
8. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 24 мая 2005 года № 170-О. // Конституционный Суд Российской Федерации. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ksrf.ru/ru/Decision/Pages/default.aspx>
9. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 23 апреля 2012 года № 10-П. СЗ РФ от 7 мая 2012 года. № 19. Ст. 2519.
10. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 15 марта 2005 года № 3-П. СЗ РФ от 28 марта 2005 года. №13. Ст. 1209.
11. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 21 января 2010 года № 1-П. СЗ РФ от 8 февраля 2010 года. №6. Ст. 699.
12. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 18 октября 2012 года № 1870-О. // Конституционный Суд Российской Федерации. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ksrf.ru/ru/Decision/Pages/default.aspx>
13. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 13 октября 2009 № 1214-О-О. // Конституционный Суд Российской Федерации. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ksrf.ru/ru/Decision/Pages/default.aspx>
14. Определение Конституционного Суда Российской Федерации от 29 сентября 2011 года № 1113-О-О. // Конституционный Суд Российской Федерации. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.ksrf.ru/ru/Decision/Pages/default.aspx>
15. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 10 апреля 2003 года № 5-П. СЗ РФ от 28 апреля 2003 года. №17. Ст. 1656.
16. Постановление Конституционного Суда Российской Федерации от 24 февраля 2004 года № 3-П. СЗ РФ от 1 марта 2004 года. № 9. Ст.830.